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Én tönkrementem, 
, Te 

tönkremész, Ö tönkremegy. Tönk a 
neve mindnyájunk valóban közös fő- 
városának, amely felé megilletődött lé- 
lekkel utazunk Én már megérkeztem, 
Te közeledsz, Ö utban van. A külömb- 
ség az idő csupán : mult, jelen és jövő, 
semmi egyéb köztünk; valahányan ott 
találkozunk. 

Nem Tönkre reméltünk pedig el- 
jutni tizenkét évvel ezelőtt, a román 
imperium átvételekor. 

Mi, akik nem szaladtunk el őse- 
ink földjéről, hogy tulzsufoljunk egy 
amugy is megnyomoritott országot, lo- 
jális érzésü, őszinte lelkü s közös ér- 
dekeinkért közös javunkra dolgozni 
akaró polgáraivá váltunk uj hazánk- 
nak. 

Ugy vi ro 
testvéreinkkel vállvetve, a mi szinvo- 
nalunkra emelhetjük a regáti szellemet 
és európaibb tisztességünkr e azott el- 
uralkodott közfelfogást. 

Biztunk abban, hogy a megna- 
gyobbodott ország minden becsületes 
fia s elsősorban román nemzetiségü fia 
egy szent cél eléréséért áll sorompóba. 
Es pedig, hogy ez az ország gazdasá- 
gilag is hatalmassá váljék azért, hogy 
lakói megelégedett honpolgárok lehes- 
senek. 

Legelső csalódásunk erdélyi ro- 
mán testvéreink részéről ért a gyula- 
fehérvári pontok semmibevevése miatt 
s ez fájt a legjobban. Következtek 
ujabb csalódások, amig tizenkét év 
alatt eljutottunk oda, hogy ma már 
valóságos csalódás zuhatagban für- 
dünk. 

Ez a tizenkét esztendő aztán nem- 
csak minket kisebbségeket, a többségi 
nemzetet is a tönk szélére juttatta. 

Az a rettenetes gazdaságpolitika, 
amit ebben a minden földi jóban dus- 
gazdag országbanbalkezes vezetői ezidő 
alatt folytattak, még a remény halvány 
szikráját is kiölte belőlünk, mely egy 
jobb jövendőért, lelkünk mélyén pa- 
rázslott. 

Miért emlitenék mindenki által 
közismert agrár és más csapnivalóan 
rosszul végrehajtott reformokat és 
egyéb gazdasági baklövéseket ? 

Elég ha az adóra hivatkozom. Az 
adópolitika helyes végrehajtása min- 
den államnak legalább is annyira tá- 
masza és talpköve, mint a tiszta er- 
kölcs. Ha már ez utóbbit nélkülözte 
az ország, kellett volna, hogy az előb- 
bivel dicsekedhessék. 

A helyes adópolitika azt célozza, 
hogy minél több adózó alany minél 
huzamosabb ideig teljesithesse az állam- 
mal szemben fizetési kötelezettségét. 
Az adózót tehát csak annyira szabad 
megadóztatni, amennyit elbir. 

Szerencsétlen országunkban ezt is 

véltük, hogy erdélyi román 
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forditva csinálták. Mindenkiből foko- 
zatos emeléssel annyit préseltek ki, 
amennyije nem volt s beállott a világ- 
szerte hallatlan állapot, hogy az adó- 
sok bankkölcsönből fizetik az adót. 

Es amikor nem kapnak már bank- 
kölcsönt erre a célra, mit fognak csi-. 
nálni ? Nem fizetnek! Ha keresztre 
feszitik őket, akkor sem fizetnek. Mert 
ahol nincs, onnan elvenni nem lehet. 

Seregszámra indulunk Tönk felé. 
Kénytelen-kelletlen, rohamlépésben. 
Amikor pedig a többség válik fizetés- 
képtelenné, miből fog kikerülni a költ- 
ségvetés ? 

Miből fog fizetni az állam?! 
S ha az állam válik fizetésképtelenné? 
Hahó ! emberek, sorsunk intézői, 

hát erre nem gondoltok ? 
Bizalmunk utolsó gyöngyszeme is 

lepergett s elveszett az őszi sárban. 
Országunk utóbbi tizenkét éve alatt 
szerepet játszott valamennyi politikusá- 
ban örökre megrendült bizalmunk. Mi 
már ugy véljük, egyre megy, marad-e 
Mironescu kormánya, vagy a régiek 
valamelyike alakit kormányt ? ! 

Gyötrődő testünket vonszoljuk a 
fagyott göröngyökön s porig alázott 
lelkünkben már csak egyetlen ember 
képe él vakitó fényben, Öfelsége a Ki- 
rályé- 

Királyom, mindannyiunknak jót- 
akaró Fejedelme! hü kormányosod, a 
becsületes sajtó utján kiáltom alatt- 
valói hódolattal : 

— Sülyed a hajó! 
Egyedül Benned bizunk még lel- 

künk fellángoló reményével. 
Segits! mert ha segitségünkre Te 

nem jösz – elvesztünk ! 
Szini Lajos. 

Elszabadult erkölcsök. 
A megélhetési lehetőség abszolut bizony- 

talan, kereseti alkalom nincs, a munkanélküli- 
ség ijesztő méretü. Mindnyájan magunkon érez- 
zük és látjuk ezt. Ugyanakkor szombat estén- 
ként egészen éjfélig hangosak az utcák. Ugy 
rugják a járdát egymásba fogódzott legénykék, 
mintha a jóléttől való megőrülés környékezné 
őket. Valósággal lesöprik az embert a járdáról 
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könyökükkel s vadul előre-hátra lóbált kezük- 
kel. Arcátlan szavakkal támadnak védtelen 
nőkre s pirulás mélkül intézik el villanyfénynél 
ügyeiket. 

Vasár- és ünnepnap aztán jobb érzésü em- 
ber már undorodik is az utcára menni. Bukázó 
galambokként begyeskednek székely fajunk vi- 
ruló leányai, nagyobbrészt a szomszédos falvak- 
ról bekerült szolgálóleányok a járdán s olyan 
viselkedést türnek meg a szembejövő legények- 
től, amelynek láttán a tisztességes ember el- 
pirul. A legénykékben ilyenkor már ital is van. 
Telik erre. 

– A jövendő anyák! – sóhajt ilyenkor 
a maradi s lemondólag legyint jobbjával. 

Tizenhárom-tizenöt éves leányok hátat bor- 
sóztató beszélgetését hallgattam ki akaratlanul 
egy kapu előtt és megundorodtam. 

Cselédtartó gazdák panaszolják számosan, 
hogy kibirhatatlan erkölcsüek alkalmazottjaik. 

Voltak régebb is szerelmes lelkek, leány, 
legény kéz a kézben sétálgattak ünnep délután, 
de a szeméremérzetnek ilyeténfoku elvesztését, 
mint a mai, bolond ember sem álmodhatta volna 
valamikor. 

S a megdöbbentő mindebben az, hogy nem 
szórványos esetekről, tömegjelenségről kell be- 
szélnünk s hogy a szereplő leányok és legények 
óriási százaléka husz éven alóli. 

Ez a generáció, amely hiányos (háborus) 
családi nevelést kapott, a székely nemzet szá- 
mára elveszett. (Ne kérdjük s ne kiséreljük 
meg arra felelni, hogy ennek az utódaitól mit 
várhat a faj és társadalom ? ! ) 

Jellemző sajátossága ennek a fiatalságnak 
az erkölcsönkivüliség, amely nem fél Istent, 
nem ismer emberi tekintélyt, nem érez törvény- 
tiszteletet. Ennek már mindegy, hogy ki látja, 
hol látja és miközben látja ? 

Utánad kiált - ha figyelmezteted - egy 
trágárságot s befejezi azzal, hogy röhög. 

„Lesz-e gyümölcs a fán, melynek nincs 
virága ?" 

Fékevesztett emberiség ez, amely elindult 
a lejtőn. Ám meg kellene állitani, ha lehetne, 
ha még lehet! - 

A garmadaszám megnyilvánult panaszok 
után rendőrfőnökünk a legszigorubb utasitást 
adta ki alantosainak, hogy a botrányokozókat 
ezentul igazoltassák le, ha nincs hivatalos iga- 
zoló iratuk, kisérjék be a rendőrségre és tart- 
sák ott, amig kellően igazolják magukat. Ezt 
fogja követni a birósághoz leendő feljelentés 
közbotrányokozásért és hazatoloncolás a falura. 

Hát idáig sülyedtünk ! Nemcsak gazdasági, 
hanem erkölcsi értékeink is zuhanásszerüen 
esnek. 

S mindezt magyar ujságba magyar embe- 
rek kell magyar véreinkről megirjuk. 

Szégyen, gyalázat ! 

Lesz-e végre állandó városi vezetőségünk ? 
A nemzeti-parasztpárt felebbezésére a tanukihallgatások 

megtörténtek. 

Gyergyószentmiklós város legutóbb meg- 
tartott tanácsválasztása ellen a N. P. P. a me- 

gyei tanácshoz felebbezést jelentett be. 
A felebbezésre a megyei tanács elrendelte 

a bejelentett tanuk és felebbezők kihallgatását, 

ami csütörtökön délután történt meg. 

Véleményünk a lefolyt tanukihallgatások 
után oda alakult, hogy a város békéjének te- 
szünk szolgálatot azzal, ha erről a tárgyalásról 
részletes tudósitást nem közlünk. 

Nem akarnnk ugyanis senkit kitenni an- 

nak, hogy rossz szemmel nézzék polgártársai 

csupán a választás izgalmaival magyarázható 
s tőle eddig merőben szokatlan cselekedetéért. 

A felebbezés el, vagy el nem fogadásáról 
a tanukihallgatások után első fokon a megyei 
állandó tanács dönt. Határozata ellen ugyan- 

csak lehet felebbezni. 

6 A város polgársága, mint régen, ugy ma 
is arra kiváncsi, hogy felvirradhat-e az idő za- 

varos forgásán a nap, melyen végre minden fe- 

lebbezést kiállott állandó vezetőség kerül a vá- 
ros élére? Mert a mai bizonytalan állapot nem 
is annyira nevetséges, inkább elszomoritó.
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Szenzációk a belpolitikában. 
Románia belpolitikai életének ériási szenzá- 

ciója van. A nemzeti parasztpárt és a liberálisok 
választási egyezményt kötöttek, amely után biz- 
tosra vehető szorosabb fegyverbaráiságuk kiépi- 
tése, sikeres választás után közös kormányala- 
kitásuk. 

A nemzeti parasztpárt erdélyi frakciója, a 
tulajdonképeni nemzeti párt éles ellentétbe ke- 
rült a nemzeti parasztpárt (mai kormányon lévő 

párt) rogáti (parasztpárti) csoportjával s egy Bécs 
melletti szanatóriumból táviratilag hivta haza 

az otv üdülő Maniu Gulát, az erdélyi nemzeti- 
párt vezérét. 

A be politikai helyzetnek eme nem remélt 

fordulatát Argetoianu volt liberális miniszter 

nyilatkozata idézte elő, aki az uralkodó benső 
barátságával dicsekedhetik. 

Argeotoianu kijelentést tette, hogy 

rövidesen bukik Mirunescu nemzeti paraszipárti 
kormánya s ezt követi a személyi kormány 

Az összes politikai pártok ugy itelik meg 
Argetoianu beigért személyi kormányát, hogy 

az a diktaturával egyenlő. 

Annyi bizonyos, hogy kormány napjai 
meg vannak számlálva s bukása utáa rövidesen 

uj választásra kerül a sor. 

Hacsak Argetoianu személyi kormánya nem 
alakul nyilt dikraturává, amelynek nincs szük- 
sége a parlamentre és szenátusra s igy nem is 

választat. 

azt n 

Értekezlet a munkanélküliek 
segélyezéséről. 

Mint világszerte mindenütt, nálunk is meg- 
jelent a munkanélküliség réme. Decamber else- 
jén leállt a legnagyobb fürészüzem. a Foresta 

s e szomoru aktussal ujabb 160 családfenntartó 

vesztette el kenyerét, családtagokkal együtt mint- 
egy 500 ember. 

Amikor egy olyan hatalmas üzem, mint a 
Foresta is, ilyen általa legjobban sajnált leépi- 
tést kénytelen eszközölni, fogalmat alkathatunk 
arról, hogy milyen óriási világkrizisben vergő- 

dik a faszakma. 

Igen bünös szolgálatot tesz elsősorban a 

munkásságnak, de közvetve az amugy is ezer 
sebből vérező lársadalomnak az, aki ma akár 
személyes bosszuból, akár politikai érdekből a 

közönség támogatására számitható munkanél- 
külieket hecceli, ahelyett, hogy megnyugtatná. 

Gyergyószentmiklós város jeleni 
sége — felismerve azt a veszedelmet, moelyet a 
munkanélküliség a mai katasztrófális pénztelen 
ségben jelent - a napokban értekszletre hivta 
össze a gvárosházára az egyesületek vezetőit. 
A cél: megvitatni a lehetőségeket, nmelyek a 
munkanélküljiek segélyezését illetől rendelke- 
zésre állanak. 

Részt vett a megbeszéléseken László De- 
zső dr. kamarai képviselő, valamint a munkás- 
ság soraiból is egy munkás társai képvise eté- 
ben 

Az értekezletet Pácurariu János vezette, 
aki kifejtette a munkanélküliség keletkezésének 
okait s leszőgezte, hogy ugy a városnak, mint 
társadalomnak' erkölcsi kötelessége erejéhez mór- 
ten segiteni a nélkülöző munkanélküli ket. 

László dr. képviselő hozzászólásában meg 
igérte, hogy ugy ő, mint a képviselű társai min 
dent elkövetnek arra, hogy a vasutigazgatóság 
a más vidékekre haza utazni akaró munkátlanná 
váltak részére ingyen jegyet, a munkaügyi mi- 
niszterium pedig gyors pénzsegélyt adjon. 

Az értekezlet megállapitotta, hogy legsür 
gősebb teendő a városi munkanélküljek össze 
irása Ugy a város, valamint a jótékony egye- 
sületek egy egy embere személyesen keresse fel 
otthonukban a nyilvántartott munkanélkülieket 
s esetenként győződjék meg arról, hogy milyen 
mértékben szorulnak segitségre Csak aztán al- 
kot fogalmat a város vezetősége arról, hogy sa- 
ját hozzájárulásán felül mekkora segitségért 
fordulhat a polgársághoz. 

Már ez alkalommal felhivja a város la- 
kosságát, különösen a kereskedőket, hogy akár 
pénzbeli, akár természetbeni adománnyal járul- 

haján átrándultak Galacba 
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janak hozzá a munkátlanokká váltak segíté 
séhez. 

Balázs Vilmosinditványára a népkonyha 
felállitásának eszméjét elvetette az értekezlet, 
mert helyesebbnek itélte a természetbeni segit- 
séget. A jelenvoltak egyöntetüen elismerték, 
hogy gyors segitségre van szükség 

Az értekezleten jelen voltaktól nyomorgó 
embertársaink érdekéban egyet kérünk mi is, a 
gyors segitséget. 

A jószándék és segitő akarat - tudjuk — 
nem hiányzik senkiből. 

Amint értesültünk, a Foresta igazgatósága 
a kényszerüségből elbocsájtott muakások mint 
egy. 800-ának — akik a telepen laknak - to- 
vábbra is biztositja lakását és tüzifával való el- 

látását. 

A tél beállta pillanatában ez a legértéke 
sebb segitség 

Az elmult hét eseményei. 
Belföld. 

Costachescu közoktatásügyi miniszter Sán- 
dor József szenátornak oda nyilatkozott, hogy 
a kisebbségi egyházak államsegélyéből is annyi 

százalékot fognak levonni, mint a többségi egy- 
házakéból. 

Nem nyitották ki üzleteiket Bukarestben 

hétfőn reggel n kereskedők az elviselhetetlen 
adók elleni tiltakozás jeléül. Délelőtt tüntető 
felvonulást rendeztek, melynek során több he- 

lyen a rendőrséggel összeütköztek: Sebesülések 
történtek. 

Junian igazságügyminiszter nem volt haj- 

landó beleegyezni abba, hogy 200 milhó lejes. 
csökkentés utan ujabb csonkitást végezzenek 
az igazságügyi minisztárium költségvetésáben. 

Ezént lemondásáról tenjedtek hirek. 

A belyzet ma az, hogy a 35 milliárdra meg- 
állapitott jövő évi költségvetásből az összes mi- 
nisztériumok költségvetése együtt 16 milliárd, 

mig a hadügyi költségvetés egymaga 19 mil- 
lárd. 

Uj törvényt ayujtort he Mivonescu minisz- 
terelnök a parlamentbe, amely narál iatézkedik, 

hogy egy állami tisztviselő nem tölthet be több 
állást. Az állami, megyei, kézségi, vagy más 
közintőzmények nyugdijak i ugyancsak nem fog- 

lalhatnak el fizetett állást. . 

Calianu közoktatásügyi vezé igazgató az 
iskolabezárások ügyében ujabb rendeletet irt alá 
s küldetelt meg alantusainak, amaly szerint 
ezemtul x tanév kövepén semmilféle iskolát be- 
zárni nem leheot. Ha mégis kiadnának ilyen 
rendeletet, az csak a következő tanévre 
lező. 

köte- 

Panaszt emelt Mihalache belügyminiszter- 
nél egy máramarosi küldöttség. Ehmondották 
tagjai, hogy a szatmári itólet után - mely Da- 
niát a borsai zsidóel lanes lázitás mistt mind- 
össze 5000 lej péuzbüntetésre itélte - ujra el 
lepték Máramarosmegyét az antiszemita izga- 
tók. Az elmult napokban tőbb italuban verték 
be zsidók ablakait felizgatott parasztok. 

A brailai kongresszuson résztvett diákok 
Itt a diákok nagy 

tüntetést rendeztek amelynek összeütközés lett 
a vége Számos zsidó kereskedés, sát több zsidó 
bank kirakatnait betörték. 

A volt liberális kormány az 1926 évben 6 
millió lejt szavazott meg a Csernovicban meg- 
rendezendő mintavásár és kiállitás céljunira. 

Nistor, a liberális kormány bukovinai mi- 
nisztere felvette a 6 millió lejt, de nem fizette 
be a Banca Nationala fiókjához, hanem cser- 
novici liberális 

vére A kiállitást és mintavásárt nem tartották 
meg, a nemzeti parasztpárti kormány pedig 
most visszakövetelte Nistortól a 6 millió lejt. 
Miután a volt miniszter a visszafizetést megta- 

gadta, a kormány bünvádi feljelentést adott be 
Nistor ellen, az állam pénzének eltulajdonitása 
és saját sóljnira való felhasználása miatt. 

Kuülföld. 
Pilsudszki diktátor kormánya lemondott 

Lengyelországban s a köztársasági elnök a dik- 
tátor ajánlatára Slaveket, Pilsudsz ki legbizalma- 

bankoknál helyezte el saját ne- 

sabb munkatársát bizta meg uj kormányalaki- 
tással. Cseberből-vederbe. 

Poincaré is megszólal a revizió kérdésben. 
Cikket írt az Kxcelsior cimű lapban és a fran 
cia köztársaság egykori elnöke amit a revizió- 

val kapcsolatban mond, valóban határkövet je- 

lent. Poincaré kertelés nélkül beismeri, hogy a 
győztesek hajlandók a revizióra, csakhogy. 
győztes államok már eddig is sokat engedtek 
a legyőzötteknek és hajlandók további enged- 
ményekre is, de meg kell állapitani végre, hogy 
azok az allamok, umelyek a reviziót sürgetik, 
tulajdonképen imt akarnak és mi legyen a győz 

lesek engedményének hatara. Az eddigi tapasz- 

talatok Poincaré szerint – azt bizonyitják, 
hogy minden egyes engédmény után ujabb kö- 
vetelések kel léptek fel a legyőzöttek. 

A mnémet birodalmi kormány jegyzékét, 
amely a felsősziléziai német kisebbség elnyo- 
matásáról szól, Voelcker genfi német főkonzul 
átadta Sir éric Drummondnak, a Népszövetség 
főtitkárának. 

Curtius dr. külügyminiszter valamennyi 
diplomáciai összeköttetéset és a német diplo- 
mácia teljes sulyat folhasználja, hogy a felső- 
sziléziai kérdést dülőre hozza. 

A német jegyzék, amelyet a népszövetségi 
tanácsnak nyujtottak át, azt követeli a tanács- 
tól, hogy azonnal lépjen közbe Lengyelország- 
ban a kisebbségi jogok betartása érdekeben. A 
jegyzek azt állitja, hogy a németeket a lengyel 
hatóságok hallgatólagos beleegyezésével kinoz- 
ták meg. 

Ugyancsak panaszt nyujtott be a válasz- 
tási visszaélések miatt is. Az erélyes tiltakozás 
az 1922. május 15-én kelt genfi egyezmény alap- 
ján kér védelmet a Népszövetségtől az erősza- 
kosságok ellen a lengyelországi német kisebb- 
ség számára. Mint ismeretes, Pilsudszky terro- 
risztikus választási modszere a német képvise- 
dők számát 19-ről 5-re szállitotta le. 

A világsajtó máris sokat foglalkozik a né- 
met jegyzekkel és megállapitja, hogy a németek 
szokatlan hévvel és határozottsággal követelik 
a sérelmek orvoslását. 

HIREK. 
— A reformaátusok ünnepe iránt Gyergyó- 

szerle nagy és őszinte érdeklődés nyilvánul meg. 
Vasárnap történik meg az ünnepség egyik 
része, a harangszentelées és Kovács Pál meg- 
választott lelkész ünnepélyes beiktatása A va- 
vasarnapi program iránt, különösen a Luuren- 
tziten megtartandó műsoros est kelt széleskörű 
érdeklődést. A műsoros esten ugyanis vallás- 
felekezetre való tekintet nélkül vesz részt egész 
Gyergyó intelligenciája faji és felekezeti bekés 
tradiciójához hiven. 

Péntek este érkezett meg Vásárhelyi 
János püspökhelyettes, szombaton jön Kemény 
János báró, iró, az Erdélyi Helikon mecénása, 
a Kemény Zsigmond dársasag elnöke Kemény 
János költeményeit olvassa fel a müűsor kere- 
tében. 

Halálozás Részvéttel értesültünk, hogy 
Drotleft Vilma urnő, aki gyógyulást keresni 
jött rokonaihoz gyergyói levegőre, december 
1.én 62 éves korában váratlanul etlhunyt Tekerő- 
putakon. Dri Makkay Domokos ügyvéd nagy- 
nénjét gyászolja az elhunytban. 

— Meghalt báró Groedel Hermann nagy- 
iparos Báró Groedel Hermann nagyiparos 
és nagybirtokos Budapesten 74 éves korában 
meghalt. Az elhunyt szenior főnöke volt a Groe- 
del Testvérek cégnek amely Kelateurópa egyik 
legrégibb és legtekintélyesebb fatermelő válla- 
lata. A cégbek Leugyelországban, Csehszlová- 
kiában, Romániában, Magyarországon és Ju- 
goszláviában vannak kitermelő vállalatai és fa- 
üzemei 

– ,A nagymama'" eTölyyésen: A fáradha- 
tatlan dr. Kugler Vilmosné reneezésében a töl- 
gyesi uri mükedvelők igen osztatlan sikerrel 
hozták szinre A nagymamát A befolyt jöve- 
delmet a nemeslelkü rendezők és szereplők tel- 
jes egészében a tölgyesi szegény gyermekeknek 
juttatták. Huszonkét gyermek kapott cipőt és 
téli ruhát jóvolúkból.
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megengedésse mellett foglaltak állást, 

süket rendszerint azzal okolták meg, hogy a 
nem óhajtott gyermekáldástól szabadulni kivánó 
anyák élete nem lesz veszélyeztetve akkor, ha 

készpénzzel, 
gény vagy gazdag, ezennels értesitem, hogy a 

fenti készpénzről örökre lemondottam, azt soha 

December 7. GYERGYÓI UJSÁG 

— Jegyzői kinevezés. Benedek Péter szár- 
hegyi segédjegyzőt Csikszentimrére választot- 
ták, illetve nevezték ki községi jegyzőnek. A' 
pontos tisztviselőt s szimpatikus jóbarátot tisz- 
telői bankett keretében bucsuztatták Szárhe- 
gyen. 

— Vasárnap délután 5 órakor a Zsidó 

Nőegylet teadélutánja a Kricsa étteremben. Há- 
ziasszonyok: Vágó Ándorné és Székely uHer- 

manné urnők. Mindenkit szivesen lát a veze- 
tőség. 

— A mezőgazdasági kamarai választá 
sokat a Monitorul, Oficial dec. 3-iki 274. szá- 
mában kihirdetett királyi rendelet 1981 év ja- 
nuár 10-re tüzte ki. A jetölések a közbeeső 
ünnepekre tekintettel z . hó 830-ig benyuj- 
tandók. 

Minden közégben a 2k évüket betöltött 
és földadót fizető lakosok választás utján mező- 
gazdasági bizottságokat kötelesek megválasz- 
tani. Ezen bizottság tagjainak száma 600 vá- 

lasztó után I, 600.-3000 választó után 3, ázon 
felül 4. 

A megyei mezőgazdasági kamarák taglét- 
száma 40-60, melyből 3/, részt a községi bi- 
vottságokba, beválasztottak az alábbi eljárás sze- 
rint küldenek a megyei bizottságba : 

Kamarai taggá választható bárki, aki 30. 
évét betöltötte, irnisolvasni tud és tényleg mező- 
gazdasággal fogtalkozik. Jelölők csak n községi 
bizottságok tagjai lehetnek, kik legalább 10 en 
irásban kell a jelölést benyujtsak a törvényszék 
elnökénél a választás napja előtt 8 szabad nap- 
palA jelöltek kötelesek előzetesen nyilatkozni 
a jelblés elfogadásáról és vzenkivül fejenként 
11000 lejt letenni a kamara javára. A szavazás 
titkos és 500 lej büntetés terhe mellett kötelező. 
A választás 5 évre szói 

A mezőgazdasági kamarak a féldádó után 

0.5.—80/, pótadót vetnek ki, ami a Jakosságnak 
ujabb nagy megterheltetését fogja jelenteni, to- 

vábbá 1- 09/0 adot a községi legelők után, ezen- 
kivül kapják a megyei költségve tés legkevesebb 

50/át, ami Csiknegyében egy millió lejt tesz 
ki, a marhalevelek bélyegilletekelt, az állat- és 
gabonavásátterek jövedelmeinek egy részét stb. 

Minthogy Csikmegye földiniseő lakossi- 
ganak nagy érdek e, hogy ezen jevedehnek hh 

ábavaló célokra ne fordittassanak, a terhek pe- 

dig a törvény korlátain belül a legkisebb mér- 

tékre leszállitta sanak, a mozógazdasági ka- 
marai jelölések irányitására a megyei Gazdasági 
Egyesületeket kérjük fel azzal, hogy a községi 

bizottságók tagjait értekezle ire meghívhi és a 
jelölések beurujtásáról, gondoskodni szivesk ed- 

jenek 
Veszélytelen elhajtás? (Szovjetorosz 

számadatok ) Azok a pothok és érdekcsoportok, 
amelyek Oroszországban 

a kivánt mütétet szazorvos hajtja végre. Mert 
csak a kuruzslók és tudós asszonyok által vég- 

rehajtott beavatkozások járnak veszéllyel, a szak- 
szerüen végzett műütétek soha. Hogy ez az álli- 

tás milyen kevéssé helytálló, arra nézve álljanak 
itt a leningradi állami gynecológiai intézet szta- 

tisztikai adatai amelyekből kitünik, hogy mes- 
terséges magzateltávolitások után az anyák 350/,- a 

sterillé lett, 400/, nál megismétlődött fogamzás ese- 
tén az annyira rettegett méhenkivüli terhesség 
állt be, 200,-nál pedig többnyire gyógyithatat- 

lan krónikus betegség lett az operáció követ- 
kezménye. Az intézet jelentése megjegyzi, hogy 
a mesterséges beavatkozások akkor is sulyos 
következményekkel járhatnak, ha tepsztal és 
ügyes speciálista végzi őket. 

* Értesités. F. hó 2-án reggel 6 órakor a 
Reg. Ferd. (Vasut) utcában elveszett egy ki- 
sebb ecsomag hivatalos, iratokkal és 2.142 lej 

bárki legyen a megtalálója sze- 

nemafogom kérni, azonban az iratokati minél 
előbb sziveskedjen a Reg. Ferdinand (Vasut) 
utcában 184 szám alatti lakásom udvarára avagy 

a kertbe bedobni, ha nem égette el, nagy szi- 

vesgsséget tenne az által, mert én is megnyerbém a 
munkát és a bélyegköltséget, ami azok pótlá- 

sával járna. Lőrincz, birósági végrehajtó. 

követelé- 

naponkénti bieekázásról. A 

a magzatelhajtások ! 

Bicskázás. A gyergyói embernek jól 
sem esett valamikor vacsorája, ha nem értesült 

„leb" felvetette a 
legényt, rendszerint a táncbar s bicska-ki a 

csizmaszárból s folyt a vetélytárs vére. Az utóbbi 
években apadó statisztikára mutat a bicskázá- 
sok száma, akad azonban igy is elég szép szám- 
mal ,„eset". 

A legfrisebb szenzációval Ujfalu szolgált, 
ahol Kovács Tamás István 27 éves gazdale- 

gónyt négyen az utcán megtámadták s valami 
14 helyen a bicskát belemártogatták. Folyt a 

vér szép pirosan Istvánból, elég lett volna meny- 
nyisége egy vérátömlesztési műtéthez. Ám Ist- 
ván nem olyan gyenge legény, hogy néhány 
szurástól elköltözzék a földi paradicsomból, már 

egészen jól érzi magát s csak a lelke bánatos. 
Némi szerelem miján eresztették meg ugyanis 

vérét. 

* Értesités! Tisztelettel értesitem a 
nagyérdemű közönséget, hogy Gyergyószent- 
miklóson, a Főtéren, a Bartis- féle házban, a 
ref,rtemplom mallett angro és detail Iiszt és 
termény fióküzletet nyitottam december hó 1- én, 
hol elsőrendü bánáti és marosmenti kitünő si- 
kértartalmu buzából kiötölt liszteket és száraz, 
őrlőképes, valamint disznóhizlalásra alkalmas 
tengerit árusitok a legjutányosabb árak mellett. 
Egy próbarendeléssel mindenki meggyőződhetik. 

A nagyérdemü helyi és vidéki kereske- 
dők. ugyszintén a fogyasztó közönség szives 
pártfogását kérve, maradok kiváló iisztelettel : 
so Czitrom Herman. 

* Havasi esemegeméz kapható 5 
kg dobozban 800 lejért Gyergyószentmiklóson 

bázhoz szállitva. Lukács Árpéd méhészete Gyer- 
gyóualfalu (Joseni, jud. Ciuc) 3 2 

Unió-utca 1. szám alatti ház eladó. 
Érdeklődők forduljanak Vákár Fivérek főtéri 
üzletéhez. 2 

A legjobb 

magyar és német könyveket : 

olvashatja, ha beiratkozik 

Vajda Bözsi 

Str. Reg. Ferdinand 14.) Telefon: 11. 

Állandóan uj könyvek. 
Kedvező feltételek. 

Nyitva: 4 
mindennap d. e. 11-től d. u. S-ig. 

F. hó 6-7-én) szombaton és vasárnap 

Moziriporter. 
Bebe Daniels a világhirű női Douglas Fair- 

banks lelekzetelállitó, bravuros produkciókkal 
bizonyitja be, hogy a nő méltó versenytársa a 
férfinek a földön, a vizben, sőt még a levegő- 

ben is. 

Szombaton, 6-án a u. 6 órakor : 

Nagy Mikulás előadás. 
F. hó 8-án, hétfőn délután és este és 1D- 

ieéti kzerdán és csütörtökön este . 

Elfelejtett arcok. 
Megható dráma, a főszerepbeli Cliwe Broock- 

kal, a legkiválóbb amerikai jellemszinésszel. 

Eey aa tragédiája, aki a börtönből kikerülve, 
—- hogy ne hagyjon szég yent lányára akit imád 

s, hogy mégis mellette 

maradhasson, inasnak 1 be annak házába. Egy 
veszekedés kapcsán auvolt feleségemlelővi, s a 

s aki őt nem ismeri, 

ány csak a halála pillanatában tudja meg, hogy 
a jó inas az ő apja volt 

H hó 13 -14 én, szombaton és vasárnap 

Pokol rabjai. 
Egy afrikai gyémántbánya igazgatójának 

izgalmas kalandjai a sivatagban. Erről a pom- 
pás h a n g o s filmről elég annyit mondanunk, 
hogy tőszerepét a mindenki által szeretett Jobhn 
Gilbert játsza. 

Rádió hirek. 
Dec. 5. délután 4 óra. 

(Bukarest.) Junian igazságügyminiszter ma 
délben lemondott. A lemondás politikai követ- 

kezményekkel nem fog járni. 

(Páris) A köztársaság elnöke megkezdte 
tárgyalásait a politikusokkal. A kormányválság 

hosszasnak igérkezik Nérdés, sikerül-e a kon- 
centráció ? 

Gyergyó sport. 

Megkezdődtek a box-treningek. 
Hosszas vajudás után végre megkezdődtek 

a box-, birkózó- és tornaegylet treningjei. Egye- 
lőre 30 taggal. Remélhető azonban, hogy az 
érdeklődés fokozódni fog: A hosszu téli estéken 
nálunk bizony nagy szükség wvan egy ilyen egy- 

letre, amelyik az ifjuságot elvonja az italtól s 

egyéb haszontalan szórakozásoktól. Sajuos, idáig 
csak a box-szakosztály iránt nyilvánult meg na- 
gyobb érdeklődési Az anyag elsőrangu s remél- 
hetjük egy életképes box-gárda kiképzését, ha 

a fiuk igyekezete nem lesz szalmaláng. 

Minden trening alkalmával a svéd és dán 

rendszerűü tornákból kiválasztott speciális gya- 

korlatokat végezzük, amelyek eredményét mind- 
nyájan érezzük, Az ütések, védések és a láb- 

miunka elsajátitására, minden este hosszabb időt 

szentelünk együttesen és külön is mindenkivel. 

foglalkozva. Fontos, hogy átmenjen vérébe min- 

denkinek, hogy a támadás és védekezés öntu- 

datos munka legyen, ne csak vad kapálódzás. 
Árnyékharc, zsákmunka és esténként egy két- 
perces menet idegziehe az aznap tanult dolgokat. 

Sportnál minden, fegyelmezet, ifju tagja 
lehet a tetszése szerint választott szakosztály- 
mak. Városunk szégyene s kulturahiányának a 

jele lenne, ha nem tudnók fönntartani ezt az 
egyletet, amelyhez hasonló minden kisebb né- 

metországi faluban feltalálható. A hétköznapi 

munka robotja mellett szükség van a sport ne- 

velő és üditő hatására is. 

A heti 6 órai sportnak az eredményét nem- 

csak mi, hanem az utánunk következő nemze- 

dék is áldásosan, fogja érezni. Ne engedje senki 
lebeszélni magát, mert mindnyájunknak szük- 

ségünk van a sportra, hogy századunk hóbort 

jai és szenvedélyei ne keritsenek hatalmukba. 

Most vagyunk a kialakulás korában s mostdől 

el hogy egészséges, hasznos, tagjai legyünk-e 

a társadalomnak, vagy mindenféle nyavalyáktól 
megfertőzött és fertőző emberroncsok. 

Szivesen látunki köbsünkben mindenkit, aki 

egy egészségtőkéteakari sgyüjteni arra az időre, 

amikor a létért való küzdelem nem hagy jidőt 
a sportrai Nézőközönséget azonban a tneningre 

nem várunk. 
! HBajna József. 

" 

Szerkesztői üzenet. 
M. J. s. lelkész hátraléka 1930. dec. 31-ig 282 

Régi jó székely 
szokás ISTVÁN 
és JÁNOS név- 

napokaténekkel 
köszönteni. 

szEur IsrvVAN 
ev 
mely a két névnapi köszön 

mellettkarácso- 

nyiésujéviének 

keket és. köszön- 

. tőket tártalmmaz 
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György 
Sándor 

ngol uri 

divatszabósága 
átköltözött 

néhal Petrácsics Emil helyiségébe. 

(Városház-uteca.) 

Elvállal 
minden szakmabeli munkát elegáns 

kivitelben jutányos áron. 

Borszéki közösbirtokosok Elnöksége 
Ditró-Ditráu – Ciuc. 

Szám : 41/1930. 

Meghivó. 
A borszéki Közbirtokosság 
1930. december 20-án Ditró községhá- 

zánál d. u. 2 órától kezdődőleg 

évi őszi közgyülését 
megtartja, melyre az érdekelt birtoko- 

sok tisztelettel meghivatnak. 

Tárgysorozat: 

1. A mult gyülés jegyzőkönyvé- 
nek felolvasása. 

2. Az 19831. évi költségvetés tár- 
gyalása. 

3. A Bánfi-havas vágatási enge- 
délyének megszerzése iránt tett intéz- 
kedések bejelentése és ez ügyben to- 
vábbi határozat hozatal. 

4. Az 1924. évben a Borszéki für- 
dővállalattal kötött peren kivüli egyez- 
ség reviziója ügyében jelentés tétel és 
ezzel kapcsolatos további határozat ho 
zatal. 

5. Tódor János, Veltianu Cornél, 
Oláh János villatelek iránti kérése. 

6. Dr. Gaal Endre beadványának 
tárgyalása, esetleg egy uj igazgatósági 
tag választása. 

7. Elnöki előterjesztések. 
8. Alapszabály szerinti inditvá- 

nyok. 
Ditró, 1930. november 14. 

Czimbalmos Imre, Csibi Tamás, 
b. jegyző. b. pénztáros, h. elnök. 

Mindenkire nézve tontos ! 

Adók 
és illetékek 

dióhéjban. 

Kapható Sándorynál. 
Ára Z0 lej. 

Orát és ékszert 
javit 

szakszerüen és jutányos árban 

STEIN 
órás és ékszerész Járásbirósággal szemben. 

23 

: Sándory 

Karácsonyi ajándékul : 
csak maradandó értékü 

aragonit disztárgyakat 
vásároljon Sándorytól. 

STEAUA ROMÁNIEI 
ROMÁN BIZTOSITÓ TÁRSASÁG 

ALAPITTATOTT 1921. évben. 

Alaptőke és saját tartalékok az 1929. év végén 140,761.000 Lei. 

Tuüz-, üveg- és betörés-, jég-, baleset-, szavatossági-, automo- 
bil-, géptörés-, szállitmány-, élet- és népbiztositások. 

Hőnyös dijtótelek, modorn foltótelek. Dijtalan felvilágositás. 

csikmegyei felügyelőség: Gheorgheni, Str. Reg. Ferdinand 28 
Telefon 30. 

. 

1 

marosvásárhelyi 
70 ágyas modern szanatórium 

műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 
therapiával, guarz és diathermiával, bacteriologiai és 
chemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 

hideg-, melegvizzel, központi fütéssél, lifttel, rádióval 
felszerelve. 

Felvesz : Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel- 
deg, bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége-, szemészeti és 
gyermekgyógyászati betegeket. 

SANDORVY-MNYOMDA 
GYERGYÓSZENTMIKLÓS-GHEORGHENI. 
JUDETUL CIUc. 
Izléses nyomdai Dusan felszerelt 

és könyvkötészeti könyv és papirke- 
munkák. reskedés. 

Telefon: 14. 

Papirkereskedésemben nagy választék do- 

bozos és mappás levélpapirokból, modern 

levelezőlapokból, patent ceruzákból, emlék- 

könyvekből, mindenféle irodai és iskolai fel- 

szerelésekből, valamint üzleti könyvekből. 

Levélpapirok, boritékok, memorandumok, 
ügyvédi nyomtatványok, báli meghivók, árjegy- 

zékek, étlapok, valamint mindenféle könyvköté- 

Sigoran szeti munkák legolcsóbb beszerzési forrása. 

szolid árak I! 
Ha biztos eredménnyel, olcsó ár mellett 

akar hirdetni, ugy csakis a : 

„Gyergyói Ujság" 
III 

Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyeorgyószentmiklóson. 

cimü hetilapban helyezze el hirdetéseit. 


